Úlohy na cvičenie 6.4.2006 
A. Ako používať konštanty a vzorce v AkAbaku?

Jedným z možných riešení úlohy z predchádzajúceho cvičenia (piest v nekonečnej stene) je analogická schéma sústavy podľa obrázku:
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Ide o vysielaciu impedanciu v tvare sériového zapojenia frekvenčne závislého akustického odporu a frekvenčne nezávislej akustickej hmotnosti (ideálny piest v nekonečnej stene). Pre takúto elektro-mechanicko-akustickú sústavu možno v AkAbaku napísať nasledovný skript:
	|* analogicka schema reproduktora v nekonecnej ozvucnici

|* 

Def_Const

    {SD=0.034;roh=1.1871;c0=343.3;

     RD=sqrt(SD/pi);

     MAV=8*RD*roh/(3*pi*SD);

    }

System 'S1'

|  * elektricka cast sustavy

  Resistor    'RE'  Node=1=2  R=6.2ohm

  Coil    'LE'  Node=2=3  L=1.44mH

  Gyrator    'Gy1'  Node=3=0=4=0  Bl=10.7Tm

|  * mechanicka cast sustavy

  MechResistance    'Rms'  Node=4=5  Rm=3.22Ns/m

  MechMass    'Mms'  Node=5=6  Mm=56.5g

  MechCompliance    'Cms'  Node=6=7  Cm=1.12e-3m/N

|  * predna cast piesta

  Coupler    'Cp1'  Node=7=8=9

    Ratio={1/SD}
  AcouMass    'Mav1'  Node=9=10  Ma={MAV}
  Impedance    'Rav1'  Node=10

    Z={ roh*sqr(w)/(2*pi*c0) }

  Potential    'P1'  Node=9

|  * zadna cast piesta

  Coupler    'Cp2'  Node=8=0=0=11

    Ratio={1/SD}
  AcouMass    'Mav2'  Node=11=12  Ma={MAV}
  Impedance    'Rav2'  Node=12

    Z={ roh*sqr(w)/(2*pi*c0) }

  Potential    'P2'  Node=11  




B. Úloha:
1. Preštudujte si skript. Sústreďte sa na to, akým spôsobom sú v skripte definované a použité konštanty a obvodový prvok „Impedance“ a „Potential“. Svoje závery si potvrďte pomocou nápovedy programu AkAbak – hľadajte kľúčové slová „formula parser“, functions and operators of formula parser“, „Def_Const“ , „Impedance“ a „Potential“. Preštudujte si k tomu príklady, uvedené v nápovede programu. 

2. Prepíšte skript a použite v ňom vlastné, doposiaľ používané hodnoty z predchádzajúcich cvičení.

Poznámka: Medzi všeobecnými sieťovými prvkami sa nachádza prvok „Potential“, ktorý sa použiva na „meranie“ potenciálových veličín, medzi ľubovoľnými dvoma uzlami schémy. Použite ho na „zmeranie“ akustického tlaku na vysielacej impedancii v prípade jej sériovej náhradnej schémy. 

3. Uvažujte teraz tú istú sústavu, vyjadrenú analogickou schémou podľa obrázku, v ktorej je vysielacia impedancia reprezentovaná paraleleným zapojením frekvenčne nezávislých prvkov - akustickej hmotnosti a odporu (pulzujúca guľa).
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a) Nájdite vhodné vzťahy na výpočet MA,v a RA,v
b) Napíšte skript sústavy v programe AkAbak, v ktorom využijete možnosť vložiť hodnoty prvkov MA,v a RA,v pomocou konštánt vo forme vzorcov. Pretože vysielací odpor už v tomto prípade nezávisí od frekvencie, nie je nutné použiť sieťový prvok „Impedance“ – stačí „AcousticResistance“.
c) Porovnajte akustické tlaky a objemové rýchlosti (tvar a medzné hodnoty frekvenčných charakteristík) na výstupe oboch sústav s akustickým tlakom a objemovou rýchlosťou, ktoré sú výsledkom analýzy elektrodynamického reproduktora v nekonečnej ozvučnici (viď prednáška). 
4. Hotový skript odošlite v tvare priezvisko.aks na adresu jozef.juhar@tuke.sk. Pripravte ho tak, aby obe sústavy boli v jednom skripte, identifikovane ako System ‘S1’ a System ‘S2’. Pri analýze nesmú byť zapnuté súčasne – jeden z nich musí byť „vypnutý“ nasledovne: 

off System ‘S1’
…

System ‘S2’

resp.

System ‘S1’

…

off System ‘S2’

C. Úloha: Výpočet TS parametrov z elektromechanických a naopak – krížová kontrola parametrov reproduktora
1. Z adresára na dnešné cvičenie na ftp serveri KEMT si stiahnite jeden dátový list elektrodynamického reproduktora – v rámci skupiny sa dohodnite s kolegami ktorý, tak, aby ste každý pracovali s iným dátovým listom. 
2. Overte platnosť údajov v dátovom liste ich krížovým prepočtom podľa nasledovnej tabuľky:

	Parameter
	 Katalógová hodnota
	 Vypočítaná hodnota
	 Použitý vzorec

	Rezonančná frekvencia Fs
	
	
	

	Mechanický činiteľ kvality QMS
	
	
	

	Elektrický činiteľ kvality QES
	
	
	

	Celkový činiteľ kvality QTS
	
	
	

	Ekvivalentný objem VAS
	
	
	

	Carakteristická citlivosť [dB]
	
	
	

	Mechanický odpor RMS
	
	
	

	Mechanická hmotnosť MMS
	
	
	

	Mechanická poddajnosť CMS
	
	
	

	Elektrický odpor cievky
	
	
	


3. Výsledky odovzdajte na konci cvičenia písomne.
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